UNIVERSITE CHEIKH ANTA DIOP
FACULTE DES SCIENCES ET TECHNOLOGIE
DE L’EDUCATION ET DE LA FORMATION (FASTEF)
DEPARTEMENT DES SCIENCES DE LA VIE ET DE LA TERRE

Concours d’entrée Niveau Licence F1A /SVT- 2015
EPREUVE : Biologie végétale

Exercicel ;

Les cellules d’un tubercule de Pomme de terre ont une pression osmotique équivalent a d’une
solution de saccharose & 68 grammes par litre.

L’expérience suivante est pratiquée : dans !a chair d’un tubercule de Pomme de terre pelé, on
creus - une petite cavit? que on emplit ¢’ vne selution de saccharose & C.4 mole par litre. On

iurme ja caviié par un pouchon surmenté ¢’vn tibe en verre et ’on pionge le tout dans v
récipient renfermant de I’eau distillée.

Au bout de quelques heures, on constate que le liquide s’éléve dans le tube
1°)- Réaliser le schéma de ’expérience. 3 pts
2°)- Préciser le phénoméne mis en évidence et le définir. 2pts

3°)- Expliquer I’élévation du liquide dans le tube surmontant la cavité remplie de la solution
de saccharose. 4pts

On rappelle la formule du saccharose C12H2,011.; C=12 ; H=1 ; O=16
Exercice 2

« Un tubercule de Pomme de terre est une tige souterraine remplie de réserves (amidon) et
portant des bourgeons (les yeux). Chaque bourgeon contient un méristéme, groupe de cellules
totipotentes. Lorsqu’un tubercule germe, ses bourgeons se développent grace 2 la ‘
multiplication des cellules du méristéme et donnent naissance 4 une plante complete qui sera
apte a former des tubercules.»

1°)- A partir de cet exemple, définir la notion de cellules totipotentes. 2pts
2°)- Quelle est la forme de reproduction de la pomme de terre ? 1 pt
3°) Comparer ce mode de reproduction avec la reproduction sexuée.4pts

4°) Comment peut-on qualifier les plantes obtenues a partir des tubercules récoltés sur un seul
plant de Pomme de terre ? Justifier. (3 pts)

Présentation copie, clarté des idées 1pt
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Universifé Cheikh Anta Diop de Dakar Examen d’entrée année 2016

FASTEF Section F1A-Niveau Licence

Département des Sciences de la Vie et-de la Terre

Epreuve de Géologie
. (Durée 1h)

Exercice | QCM (10 points)

Pour chaque proposition, une ou plusieurs réponses sont possibles. Indiquez sur votre copie la ou les
référence(s) de la réponse ou des réponses exacte(s).

Exemples:9bet9d; 10a... ;
. La tectonique des dorsales :
est caractérisée par des mouvements de compression ;
est caractérisée par le jeu de failles normales extensives :
est responsable de la formation de blo~s basculés :
. :ntreine la création de fossés d'efforidienent ;
.. abrigue des structures identiques dane {ous les océens,

DT W -
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. Les dorsales :

sont toujours en position médio-atlantique ;
r-résentent une croQte océanique trés épaisse ;

. sont toutes interconnectées entre elles ;

.. cont le siége d’une activité sismique permanente ;
sont le siége d'un faible flux de chaleur.
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. Les marges passives :

. bordent tous les bassins océaniques ;

. sont constitués de blocs basculés ; ‘

. ont enregistre I'histoire de la formation de 'océan qu’elles bordent ;

. se forment & partir de la divergence des plaques lithosphériques :

. possedent des séries sédimentaires toujours recouvertes de basaltes.

© Q0o

. La sédimentation des marges océaniques :

. est réguliére et uniforme

. est toujours trés épaisse :

. est caractérisée par des sédiments témoignant de I'histoire compléte du rift ;
. ne démarre qu'aprés la divergence ;

. est affectée par le jeu des failles normales.

© Q0 Twm N

Exercice 1l (10 points)

Associez a chaque élément du premier ensemble (1,2,3,4,5,6) un ou plusieurs éléments du second ensemble’
(a,b,cdefg,).

Premier ensemble
- 1La subsidence
2La roche mére de pétrole
- 3Les sédiments post-rift
4l.a phase de rifting
5La roche de couverture
- BLa roche réservoir de pétrole

/"11

Deuxiéme ensemble

~ a. est une roche poreuse ol les pores communiquent entre eux
~ b. est nécessaire a la formation de gisements de pétrole
~ C. se caractérise par une fracturation de la crodte continentale et un amincissement de la lithosphére continentale
~ d. empéche le pétrole de monter & la surface
- €. provient de sédiments riches en matiéres organiques
= f. se déposent apres le début de la formation de lithosphére océanique
§9 peut étre une roche saline.



Université Cheikh Anta Diop ' : ' ~ Session d’octobre 2015
Faculté des Sciences et Technologies de ’Education '

et de la Formation (FASTEF)

Département des Sciences de la Vie et de la Terre (SVT)

Concours d’entrée en F1A (niveau Licence)
Epreuve de Biologie Animale

I- Définitions : Définir les mots suivants et donner deux (2) exemples d’animaux 4 chaque
fois Spts :

Hyponeurien — Endoparasite — Développement direct — Développement indirect —
croissance discontiniue.

- Question: Vyal/Faux : Répondre aux affirmations suivantes par Vrai (V) ou Faux (F):
8,5pts

1°- L hétérotrophie est une propriété exclusivement animale. s

2°- Une protéine est une molécule organique.

3°- Il existe des Mammiféres ovipares.

4°- Les enzymes sont des molécules minérales. _

5°- I existe chez les animaux un seul systéme de communication entre les organes.

6°- Tous les Herbivores sont des Ruminants. ¢

7°- Tous les animaux aquatiques respirent dans ’eau. s

8°- Les chélicérates sont un sous-embranchement des Arthropodes.

9°- Il existe des Arthropodes parasites. .,

10°- Les Insectes possédent des Chélicéres. ¢ :

11°- L’ apparition des vertebres est un critére de classification des animaux. v

12°- Les mues et les métamorphoses sont trouvées chez les Arthropodes. v

13°- Certains Protozoaires sont visibles a I’ceil nu. v

14°- La respiration branchiale existe chez certains Arthropodes. +

15°- Certains Unicellulaires possédent de la chlorophylle. v

16°- Les Batraciens ont successivement une respitation aquatique, pu1s aérienne. v
17°- La symétrie radiaire pentamere est trouvée uniquement chez les Echinodermes. «

III- Questions d’identification et d’appariement :

Le document (2) montre des stades de développement des animaux représentés dans le
document (1) :

1°- A chaque animal du document (1) faites correspondre un stade de développement du
document (2) par une fléche et dans I’ordre. Spts
2°- *A quel embranchement appartiennent les animaux n°2-5-6-7-8 et 9 ?

*Citez trois (3) caractéres généraux de cet embranchement. 1,5pts
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UCAD - FASTEF - Département de SVT OCTOBRE 2011
.. TEST D’ENTREV‘E ALA FASTEF - NIVEAU : LICENCE
| EPREUVE DE BIOLOGIE VEGETALE |
Exercice N°1 (5pts) |

<< Les conditions d’humidité, de lumiére, de température agissent sur la. pl

ante.‘,et.peuvent.,._..
ainsi modifier la structure anatomique de ses organes >>. (GUY DEYSSON,.1965). .

B
1[‘

9o

Illustrez ces propos en utilisant vos connaissances, ®

Kxercice N°Z (5pts)

Nommez les types de vaisseaux représentés dans le document N°1.

Document N°1

Exercice N°3 (Spts)

Un filament d’algue verte est monté entre lame et lamel

le, puis éclairé sous le mIcroscope par
un spectre de lumiére sol

aire. Le milieu de montage contient en outre des bactéries
uniformément réparties dans la préparation au début de Pexpérience Au bout de quelques
minutes les bactéries se répartissent comme I’indique le document N°2.

.
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TEST D’ENTREE (NIVEAU LICENCE)
Session d’octobre 2011

EPREUVE DE GEOLOGIE. Durée : 1heure 30mn.
GEOLOGIE GENERALE. (12 points) . __

i

Thse ’ S€surtrois principes qui sont :
Le principe de la conservation du volume de la Terre :
Le principe de Ia création de plaques ;
& principe de Ia disparition de plaques.
Cette cinématique globale distingue 2 Ja surface du Globe Terrestre trois types de
Mmouvements de plaques : Ia divergence, la convergence et le Coulissage.
Présentez sous forme de tableau récapitulatif 4 construire :
- ces trois types de mouvements de plaques :
- lelieu o se déroule chacun d’eux ;
- . uhe conséquence importante de chacun d'eux. (3points). SR
2°) Par des schémas simples, soignés et annotés, illustrez ces mouyvements de
plagues et leurs conséquences. (3 points). =
3°) Lequel de ces trols mouvements de Plaques est déterminant dans les

A4°) L'énergie interne du Globe Terrestre est Ia cai;se principale de Ia cinématique des
plaques. Citez les deux principaux modes de dissipation de cette énergie interne. (4
points). . ' ‘ '

GEOLOGIE pu SENEGAL. (07 points)
1l existe plusieurs types de roches selon le mode de formation. Le sabie est une
roche que f'on rencontre un peu partout gy Sénégal. v
Répondez aux questions a, b, c, d, e, fet g sous forme d’'un tableay a construire.

1%) La théorie de 1a cinématique globale des plaques, élaborée '3 -barﬁr de diverses
'y . 3 u _..T....-...... PR

a) A quel type de roche Je sable appartient-il selon son mode de formation ? (1

point). "
b) Citezle principal minéral constitutif du sable. (1 point). ,
"¢} Donnez’le nom d'une roche Magmatique 'dont I'évolution dans la nature peut

d} Nommez la roche qui se forme 3 partir de la cimentation calcaire des grains
de sable. (1 point). ' '
e) Nommez la rocha qui se forme 3 partir du métamorphisme dy sable siliceux.
(1 point).
- f) Citez deux utilisations importantes du sable gy plan économique., (1 point).
9) Le Sénégal est eXposeé a un danger en relation avec "exnioitation dy sable.
Quel est ce danger ? (1 point).

BAREME DE CORRECTION (20 pointsj :

l): (3_+3+2+4+)=12 points.
H}:(1+1+1+1+1+1+_1)=7points. :
i) : Présentation générale de {a copie = 1 point.
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UCAD - DAKAR
Département SVT
EPREUVE DE BIOLOGIE ANIMALE - NIVEAU LICENCE

Concours d’entrée : 2014-20

/

Durée 1heure
Exercice 1 : (7 points)

A- Comparez le systéme nerveux sympathique au systéme nerveux parasympathique en recopiant et en complét:
‘le tableau suivant. (4 points) . t - '

Systéme nerveux parasympathique | Systéme nerveux sympethque
Position dans I*organistic ; ] -
Pelais canglionuaire
iddiateur chimique -
| Effet genéra},;m sur le métabolisme

Z;&(%w wrm ety greins e uth of amicesn= peualle
e ft H .

* B- Citer les différences entre INSECTES et ARACHNIDES puis donner un exemple pour chague groupe. (3
points) Burjut % e :

mMauwle 2 f\zx&w /

Exercice 2 : (6 points) ACortion

(.L{l‘. ﬁé\?&‘n g &{\,%{‘;},-‘2

Le tablean suivant renseigne sur les caractéristiques de certaines fibres nerveuses.

Diamétre Gaine de Vitesse de
(pm) myéline conduction (m/s)
Fibre géante de calmar 500 Non - 25 °
Grande fibre motrice des musclesde la | 20 Oui 120-
_jambe de ’Homme ;
| Fibre du récepteur cutané 4 la pression | 10 Oui 50
chez I’Homme '
Fibre du récepteur thermique chez 3 Oui 20
PHomme . N
Fibre motrice des organes internes chez | 2 Non 2
I’'Homme ) ; ‘

1) Comment se forme la gaine de myéline dans une fibre myélinisée ? (2 points)

2) D’aprés le tableau, le diamétre et la présence de la gaine de myéline auraient-ils une influence sur la vitesse di
. conduction de I’influx nerveux ? Justifier votre réponse. (4 points)

Exercice_ 3 : (7 points)
On dispose de 4 grenouilles (A, B, C et D) présentant les caractéristiques suivantes :

A est décérébrée et démédullée, B est spinale, C est spinale et le nerf sciatique de la patte gauche est endommags
etenfin D n’a subi aucune opération (grenouille intacte).

Proposez des expériences (avec résultats attendues et explications) permettant de les identifier.

NB : On suppose qu’aucune des grenouilles en question ne porte ni d’étiquette ni de trace d’opération.

Fin de { ‘épretve
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Université Cheikh Anta Diob de Dakar Janvier 2015 / _'/ 
Faculté des Sciences et Technologies de PEducation et de la Formation (FASTEF)
Test §’entrée & Ia FASTEF — Niveau Licence
EPREUVE DE BIOLOGIE VEGETALE
EXERCICE 1 (9pts).

Les données consignées dans le tableau ci-dessous indiquent les rendements obtenus pour 2 variétés de plantes

Profondeur du labour Rendement (tha) |
Variété 1 Variété 2
Pas de laboar 672 "~ 663
Labour 3 10 cm. 713 70
Labour 420 cm 69.6 73.9

Source : Didier Poi (Svi 442)

1)- Faire une représentation graphique, sous forme d’histogramme, du rendement en fonction de Ia profondeur
du labour pour les 2 variétés. (3 pts)

2%- Aprés avoir défini la notion de rendement, analyser les résultats obtenus. (3pts)

3°)- Déterminer le(s) paramétre(s) qui influence(nt) le rendement agricole. (3pts)

EXERCICE (6pts)
1°) Compléter la grille ci-dessons 2 partir des définitions suivantes (1.5 pt) J
1- Locahséi]aﬁeemfé:mmedelafwﬂledeibugére D V |

2-  Elément microscopique de dispersion des mousses ou des fougéres %

5- Substance trds ﬁne constituée de grains produits dans I’anthére

6- Agenti B pollialin ciniséos (4.4 E : §
L & v v g Ae e - M E \nul A
i e |Ed | PHLOT L= %1
. o | Y YL EWE G =
Y gf ot Ce . |
=3 L £
R Je]e]e B
PO R 5
& I N B | << o eyNCees o
o|L|L BN NOEU Y

2°) Donner Ia définition du mot A. Indiquer les transformatmns morphologlqucs et mstolog]qucs ayant
conduit & sa formation (L5+3) =

EXERCICE 3. {4 pts)
Trois couples d°aliéles (Aa; Bb ; Cc) sont impliqués dans la transmission d’un caraciére héréditaire.

Quelles sont les mtégtmes de gamétm prodmtx par i’mdmdn hybnde issu du croisement entre doux individus de
race pure ?

Présentation copie, darté des idées :1pt
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Université Cheikh Arta Diop de Dakar Examen d'entrée année 2018
. FASTEF j
Département des Sciences de la Vie et de la Terre : | Section FiA

- Epreuve de Géologie
(Durée 1h)

Exercice | (10 points)
Indiquez sur votre copie la ou les référence(s) de la ou des réponse(s) exacte(s).

Exemples : 9bet9d; 10a... ;
’ : t
1. Dans une marge active :
a. it y a des séismes et du volcanisme ;
b. le magma est originaire de la plaque plongeante ;
c. le magma est particulierement pauvre en sifice.

L

2. Le faciés des schistes bleus :

a. définit des conditions de pression et de température ;

b. définit le domaine de stabilité de 'amphibole ; -

C. caracterise un métamorphisme de la lithospheére océanique.

3. Une roche plutonique :

a. est une roche entiérement cristallisée ; x

b. présente un ciment appelé verre entre les cristaux ;
c. se met en place en surface.

4. Dans une chaine de subduction :
a. les reliefs sont surtout produits par le magmatisme ;
.” b. le magmatisme est calco-alealin ; v
¢. on frouve beaucoup de basalte. ’

8. Dans une chaine de collision :

a. on peut trouver des indices de subduction ; v

b. les déformations produisent un empilement de nappes :
¢. il n'y a pas de magmatisme. ,

6. L’érosion des reliefs :

a. se produit en permanence ; v

b. est due & des agents chimiques uniquement ;
c. est la source des dépéts sédimentaires.

Exercice Hl (10 points)

Associez a chaque élément du premier ensemble (1,2,3,4,5,) un ou plusieurs éléments du second ensemble
(ab,c,defg,h). "

Ensemble 1

1. La lithosphére continentale

2. Une plaque lithosphérique.,

3. Le manteau asthénosphérique

4. L'axe de la dorsale '

Ensembile 2

a. est une couche ot fes séismes ne peuvent pas se produire
b. est une région sismique du globe 2

¢. permet la propagation des ondes sismiques P et S -

d. est 'endroit ou se forme Ia lithosphere océanique -

€. ne subducte pas-

f. est une limite de plaque en divergence

g. est relativement plastique

h. peut fre entiérement océanique ou comporter une partie continentale et une partie océanique. ..
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CEDersig Cheikh Anta Diop Année aeadémique 2008-2000 :
Facullé des Sciences ¢i 'l"u(ixn:)lnghw;
de UEducation v de B Formaiing

Département des svr

FTTR

Test d’entrée en Section F1B1

Epreuve de biologie animale .

Sujet: Dans 13 premiére colonne g tableau ci-dessous sont menticnnés 20 (vingt) toncepts. Rédiger, de
maniére suctincte, pne explication de chaque concept dans i3 case correspondante de la deuxieme

colonne.
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DE L'ECUCATION ET DE LA FORMATION

DEPARTEMENT DES SCIENCES DE LA VIE BT DE LA TERKE

TESTS DPENTRE R KN 1 IBL/ISYT Session @ uctobre 2008

EPREUVE D' RCOLOGHE

i L ¢tude Jun groupeuent vépeing a dmm« e uan fablean de relevéy - APres

[T\Jadcs rclcvésﬁ’ ) = S A ; T B ’ |
| 2 3 4 5 6 1 $ 5| o ‘
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L2 Déerminez 3 partic du talblen s | Mre nimimn e

~ 2. Le tableau ci~dcs>;,u< donne 1a production brute (PB) et fa production nette (PN) d’une foréy

tempérée ¢ orét ¢qui viorinke -
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. s
T <‘ Foréi tempérée ' Forét ¢quatoriale
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- |
53 “l
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———
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Comparez les PB, jes PN et Jes wmIcmuus de production (PN/PB) des deux tordts et exphquer les
diffévences er sinvlnudes constatée: .

3. Qulappelle-t-on planies de type 3 ct plantes de type C4 2
)
s 4 1.Qu’est ce ,u un polluant 7 Qulest ce qu'une nuisance
4.2.Citez des exemples de polluants et de nuisances lécs 4% véhicnles automobiles
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- Exercice Il : (06 points) _ T

Associez a chacun des éléments référan:
paléoenvironnement (a, b, ¢, d, e,), qui luj
diffé *antes associations, '

a ia sédim_entation €1, 2, 3, 4, 5, 6} le
.correspond. Relevez sur vétre o
3. Le ‘. RS * 4 |

opie les

~

1. Sédimentation entrecroisée L&0 5 milieu marin
2. Gravier de base S '

-+ Z3bXMiliéu continental

3.Galets... w5 T A Pl e e transgression
-4. Cérithe, gastéropade d'eau saumgtrg-~" — - ]_(Lgmgrsion .
—5_Ammonite, mallusque nageur. >%" et =28, COUranis sous marins ol
6. Limnée, gasiéropode d'eau douce;;} - . - S . ) ;
.- af 3 . , S »,L-;\ iy o - *
¢ Exercice IV : {06 points) _ A A

Rédigez une ou deux phrases en utiiisant chaque groupe de mots ou expressions: {pris -
dans l'ordre ou dans un. ordre différent), pour exprimer des idées importantes. L e

1. Ammonites, fossile stratigraphique, datation. - _

2, Chréno!ogie relative, principe de recoupement, principe de superposition.

3. Décroissance radioactive, élément pére, élément ﬁls, datation absolue.
. ] ‘
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xercice il : (06 points)

s e A

3

‘Associez & chacun des éléments référant a la sédimentation (1, 2, 3, 4, 5, 8) le
paléoenvironnement (a, b, ¢, d, e,), qui lui corr

: : ' espond. Relevez sur vétre copie los
~difféontes assdciations,

=a. milieu marin @ _ _.
- b, milieu continental
—==3€. ransgression

- 1. Sédimentation enlrecroisée
P2 Gravier de base B :
P 3. Galetsaemesn - B SRR

¢ .4 Cérithe, gastéropade d'eau saumatrg.. e e . émersion .
f:r._iAmmoﬂl'i&_mQUiJ.Sgug_[\.ageun T = 2&. Courants sous marins .

6. Limnée, gasiéropode d’eau douce:

Exercice IV : (06 pofnts) . ' _ o

Rédigez une ou deux phrases en utilisant o aque groupe de mots ou expressions: (pris
«  dans T'ordre ou dans un oidre différent), pour exprimer des idées importantes. :
. 1. Ammonites, fossile stratigraphique, datation. .

2, Chrénologie relative, principe de recoupement, principe de superposition.

Eg © 3. Décroissance radioactive, élément pere, élément fils, datation absolue.
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e Nom de l’an:tm al Embranchement Classe
y (en francais)

1 FOSS '

2 L # o G\ Mmz\‘ Urg QS Gan r" COPD s
R — Y AN 5o

4 Cala s, A . ‘ ’/1

S B S v Ml

6

7

3

Tableau & remplir & partir du document 1

~

2- Le document 2 représente des schémas d’appareils ntervenant dans une fonction de nutrition
de certains animaux présents dans le document 1.

Document 2
a- Préciser cette fonction (01 point) Ao ol

b- A chaque animal du document 1, faire cbrrespondre un schéma d’appareil du document 2
(02 points)

c- Expliquer brievement le fonctionnement de chaque apparsil (02 points).

INB : Les animaux ne sont pas représentés 3 la méme échelle sur les documents.
Présentation de la copie (01 poirt)
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.
TEST DENTREE A LA FASTEF -

Sersion netobre 2009

Niveau : licence

Lpreuve : biologie végltale

Durée : 1H30mn

o 1. 7POINTS T s '

- =Py FrgoctkefEnnille appartient la plinte veprésentée sur e docmment 1 2 (1 point)
_,2) En utilisanu uniquement le document relevez 3 carsctéres de ceite famille (3 peints)

'3) Définissez lex termes sul
flewr dialypétale. (3 points)

VANLS © EAINOSICIMONE, Cai YOPSE. Coonne Samindic; e stminatefenillesdistgqress—
. A PN, b N PEBENSMSIRSSSSe ¥ o

4 - % — & ¥
1 kg - R
oo lI- & POINTS A : 2 ;
4) En prenant comme exemple une planie de la mangrove ckion‘t vous préciserez le genre et P'espéce; montrez
comnient eite s'adaple a ce milieu. b ,:“ o Voss gttt oy 5 8 SRR E . :
. Vous adoprerez le plan suivaii @ Lt e L on i
3 . .. o oy n . o $rig e ' i ae
: .t-Lc.x ccndl.trons dv milicu : 3 po!m.\ gre U('-y PP S
-L adaptation de la plante : 3pomts © . . ¢ e - e

‘ i11- 7 POINTS !
5) On utilise des sols fictifs dont chacun est constitué ¢'ure seule catégorie de particules solides toutes de tajlie
ideatique. Le document 2 donne la quantité d’eau rcmf ve dans ces différsnts sols aprés ressuyage (cetle cau est
appelée par lcs agronomcs hurnidite équivaleniz) et ta uantité d’eau restant dans le sol lersque les différentes

| pianted fEiriss nt leauau pointde Eirksement permanent): Ces valeurs somt données én potircentages : 1appon
I entre 1a masse dans ie sol et 1a masse du sol. ! .

a) Ue ces sols quel est celur qui présente ©
La meilleure réserve en air pour les pianies ”

 :+ La meilleure réserve en eau ?
Justinez vos réponses (4 points) -
) Quel ess celui qui est le plus satisfaisant zn tenant compte
ez de ces olanies 7 {3 poinis) : S

3 1a fois de I'aératon des racines et des besoins en

TYPE DE SOL - X : : Y o : Z }{

DIAMETRE DES - ) . -

PARTICULES = S 20 pm o 2pm

HUMIDITE i : ;

EQUIVALENTE ¢ 33 = 185 L 215 |
EAU AU POINT DE = :

FLETRISSEMENT - :
T Bl 3.1 9.9 15.5
: ‘_’:'Torimte . _ 33 6.9 A 15.3
“Riz. | 15 10.5 : o
DOCUMENT 2 .

N7



TEST DENTREE ALA FASTEFR

Session octobre 2009
Miteau : Heence

Lpreuve : biologie végdtale
Durée : [1H30mn

LR
.

‘ - TPOINTS 7 bl "
b Pegoetke-fianille appartient Ja plante représentée suy !crdqc‘umeml_j_j ({ point)
2) En utilisazt uniquement le document relevez 3 caractéres de cetre famille (3 paints)

3) Définissez les termes suivants -~ EOMONIEMONE, TR VOPREET oI ST n:c)efmhmfﬁenilfmmrmm. -
fleur dialypétale. (3 points) o : ‘

- 6 POINTS
4) En prenaszt comme exemple une plante de Ia mangrov
comment elle s'adaple a ce milieu.
Vous adoprerez le plan suivaii -
-Les conditions du milieu : 3 points
-L adaptation de la plante : 3 points

¢ dont vous préciserez le genrect I'espece; montrez

11- 7 POINTS
5) On utiiise des sols fictifs dont chacun est constitué d'une seuje calégorie de particules solides toutes de rajlle
identique. Le document 2 donne Ia quantité d’eau retenue dans ces différsr.s sols aprés ressuyage {cetle cau eyt
appclée par e agronomes humidité équivalente) o1 Ia auantite d'eau restant dany le so) lersque les différentes
plantes {1édrissent (eau au poinl de Nérissement permanent). Ces valeurs sont donndes en poureentages :vappon
entre la pursse dans le sol et 1a imasse du sol. -
- 9 De ces zols quel est eljug qui présenie
La meilieure réserve en air pour les plantes 7
La meilleure résarve en eay 2
Justifiez vos réponses (4 pcints)
&) Quel est celui qui est je plus yansi
eau de ces plantes 7 (3 peints)

XI TYPE DE SOL -

.DIAMETRE DES
| PARTICULES
‘' HUMIDITE
EQUIVALENTE
EAU AU POINT DE
FLETRISSEMENT
BIé

atsant en tenant compte a la fois de I'aération des racines et des besoing en

——

Tomate

]
| Ri

T ——— e

DOCUMENT 2

Dty



Tests d’entrée & la FASTEF- Niveau Licence - Biolegie Végétale

UCAD - FASTEF - Département SVT 1

Exercice | : Le tableau sujvant représente *évolution de la maticre séche (en g) chez une plante au
cours de sa période de végétation.

Temps (jours) 0 30| 60 90 120 150 180 | A
» Feuilles et tige 0 10 | 34 120 13 115 110
Grains 0 01 0 | 10 100 | 120 | 130
Matiére séche totale (g.) (se&ggce) 151 55 | 210 1 295 315 f 320
i IR L

1°)- Représenter graphiquement 1’évolution en fonction du temps de la masse de matiére totale ainsi
que celle des parties souterraines de Ia plante. (1.5pt)

2°)- Analyser les courbes obtenues. (1.5pty

3°) Calcnler le ra apport Parties aériennes/Parties souterraines au cours de la période de végération et
analyser son évolution. (3 pts)

4°)- Cette évolution permet-elle de préciser des mécanismes d’adaptation 3 Iaridité © Justifier la
réponse. (4pts)

Lxercice 2 : Les lentilles sont des végétaux chlorophylliens. Elles sont formées d'une partic flottante
Compranant une ov plusieurs frondes (somx de feuifles) et d’une racine nnmmgs- Lcrgq_fgne;, sont
dans des conditions ia\'ordblex leur fronde bourzeonne une cu plusienrs frondes qui pevvent ensuite
se détacher pour do

Vingt éleves ont placé chacun sept lentilles dcau dans deux récipients contenant uniquement de 'eau
distillée et des sels minéraux. Les récipients ont éié divisés en deux lots égaux dont P'un a été placé
pras d’une f::nene et Pautre 3 Iintéreur d’un placard. Le tableau suivant indigue le nombre de frondes
comptées par Te total des éléves au début et a da fin de | expéricnce.

[ Nombre de frondes au débutde | Nombre de | frondes aprés une | - Nombre de frondes aprés une !
Iexpérience semaine devant la fendtre ’ semaine dans un placard _§

I
i i BB @87 ]

1°)- Quel facteur pouvant agir sur le fonctionnement et la croissance des plantes a-t~on voulu tester 9
(1 pty |

2%)- Quelle(s) critique(s) peut-on faire de l“c.‘:péri{f nce ? (2 pts;

3°)- Interpréter les résulrats obtenus. (3 pts)

4°)- Faire le schéma de 1 ultra- structure dy ¢ Hr)mp e (3 pts)

NB : Présentaticn de 1a copie, style de rédactinng, (;Aarré des idé;:s o pt

EINDE SUJET

'
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IV.Duestions d’appariement (3 pts

1°) Relier par une fléche Panimal i I’élément caractéristique.
Anémone de mer e e ~-»Symétrie radiaire
Sangsue .. * Couronne de tentacules péribuccale

Seiche - - ' * Métamérisation du corps
2°) Relier par une fléche I’animal au groupe d’appartenance correspondant.

Infusoires - - g . . .-»Planaire
Plathelminthes . -~~~ = - ~ - ..> Paramécie”
Mammiféres. - rCalcisponges
Cnidaires. S e B
Spongiaires - e = Ascolotl
Ratraciens e _ 7Radiolaires
Annélides - ‘ - *Méduse
Rhizopodes . : ~Lombric

V. Titrer et annoter le schéma ci-aprés. (3 r'\ts')

Préciser 'embranchement, la classe, I’ordre et Porganite locomoteur de I’animal représenté.

w
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e

nestiquiun organisme

ciliatyeg vacuole digestive

micronuciéus wamx pellicue -

ifs (Phylum des Ciliophores) auxquels appartient jo genre Parcmecivys,
(3. 13.11) sontles Protozoaires les plus complexes. Ils projectent lecrs centaines
dz cils zu travers deg minuscules orifices dz legr membrane ou pellicyle. Dans
Pectoplesme situg Jusie au-dessous de 12 pellicule, on trouve de nombreuses
capsules ovales renfermant Jes trichocystes, sortes de fils énus Gui sont hrs-
Guement décochés en cas de danger. Chez Paramecizm, 1a nourriture s'engoufire
dans le cyirsharynx au fond duquel se forment les vacuoles digestives. [
digestion tzrminée, les nutriments solubles sont absorbés par ie eytoplasme o
les résicus com &limines par le cytoprocte.

Les Cilids ont des formes varifes ct splendides. Une colonie de Vorticella
resseable beaucoup 2 iin bouguet de fleurs. Le Srensor coerulens, sujet de
recherchie favord pour J2 régénération, 2 I'air d’un vase géant bleu ct 28bré. e
inium en forme de tonnezu (p. 635) est capable de gober une paramécis
berucaup pius grosse Gue Iui, comme un serpent qui avale un lidvre. [es Aci-
néticas 2u comps recouver: de tentacules ont d'étranges moeurs alimentajres: ils
rstent immobiles sur Jeurs pédoncules jusqu'a ce qu'ure pauvre victime vienne
4 rasser; "ors, ils Iz paralysent rapidemeni pour la déguster en usant de leurs
wnizonics comme de piojllzs.

Flegellé .
Les Mage iés (Phylum des Mastigophores) 8¢ meuvent grice 2 un flagelle
(p- 81); o1 les norme parfois Zooflagellés pour les distinguer des Algues uni-
cellulaires flagellécs,

Beatcoup d'entre eux vivent en symbiose (tableau 13.4). Trichonympha
collaris vi. dans intestin dy Termite; il I'aide 3 digérer le bois dont se nourrit
Vinsecte. rypanosoma (fig. 13.13) sévit en Afrique et cause la maladic du
sommeit; il est transmis par la Mouche Tsé-Tsé. Celleci s’infectz en aspirant
le sang d’nn animal perasité puis elle transmet Trypancsoma en piquant une
victime saine. Les globules blancs de Pindividu malade s'accumnlent au niveay
es vaisseaux encéphaliques, ce qui bloque Ia circulation et eatrzine une lthargie
par mangue d'oxygénation.
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.2 Tsiinde est phis Elavée,
D les sommets sontarrondis,

récent, dans un macsif ancien -

v

C les roches granitiques 3 Faffleurement sont plus importantes, .-
11, Lérosion -
a. estun phénomene chimique. -
b. dépend de |2 température, .
C. provoque une remontée du Moho.,
12. L'altération d'une rochg :
a. estun phénomene chimigue.
b. dépend de la température, .,
C. dépend da i3 Composition chi; ique de l'eay
d. dépend de 'oxygénation de Vair. 3
13. La sédimentation des particules dans Peay ‘d“.pepd de:
a. de la masse des particules. v i
b. la température de l'eeu. 3
C. la vitesse gy courant, i
14. L'aréne granitique:
a. estune roche compacte. .
. est une roche meubls. : i
C. contient du calcaire,
d. provient de Faltération q'yn Sranite. ¥ !
18. L'arglle des 2rénes granitiques se forme a partir ("o 3
a. quartz, |
b. feldspath.
C. mica
d. calcaire,
16. La disparition des chaines de montagnes est due a:
a. I'érosion.
b. des mouvements de Compression.
c. des mouvements d'extension.
d. du métamorphisme.
17. Les indices d’une extension actuelle d’une chaine ge montagne sont;
. 12 présence de nombreuyx séjsmeg Superficiels.
- @ présence de failles inverses.
- des vecteurs GPS de directions Cpposées,
un effondrement.

v

oW

oo

Remargue : GPS signifie « Glohay Paviluing s stem ». Systeme ermettant de repérer la direction des
Stharque gnitie CRT% Y P > rep
Tépiucements

\ RS



a) Choanoflagellé.
b) Pinacocyte.
¢) Choanocyte.

4°) Les Cestodes sont :
a) une classe des Chidaires
b) un sous embranchement deg Arthropodes }
¢) une classe des Plathelminthes. §
5% Les Protozoaires ont €t€ découverts sous le nHm de Protistes animaux par :
a) Hoeckel, ) i
b) Linné.
c) Watson. :
6°) La métamérisation homonome existe chez :
a) Les Nématoces, ‘
b) Les Annélides.
¢) Les Mollusques.

‘ I Questions 3 ré ouses multiples RM) 1°) Les Métaznaires sont classés en :

f a) Diblastiques -
| Cochez les réponses justes (3 pts) J b) Mésoblastiques
c) Triblasriqucta.

2° Lesquels de ces greupes zoologiques sont des Diblastigues ?
a) Les Sporozoaires
b) Les Spongiaires =
c) Les Annélides
d) Les Cnidaires, ..

3% Lesquels de ces animanx sont deg Mammiféres 7
a) Lamantin
b) Autruche
¢) Mulet -
d) Requin -
€) Dauphin
f)  Omithorynque.

4°) Lesquels de ces groupes zeologiques sont des Accelomates ?
a} Mollusques
b) Mésozoaires
¢) Nématodes
d) Annélides,

5°) La symétrie bilatérale est trouvée -
a) chez les Plathelminthes. -
b) chez les Hydrozoaires.
¢) chez les Arthropodesq‘_.

N Ry ™7
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BIOLOGHE ANIHALE

J 8.5 Certains unicellulaires sont visibles 3 1™ ceil nu Via o |

Questions : )

1. Classer dans I’ordre les subdivisions suivantes du
régne animal @

Espéce — Embranchement — Classe — Ordre — Genee - —
Varitté — Superclasse e T '
- Famille L :

2. Carte conceptuelle sur les M.'mumfm:s ;

Orgzmscr dans !’ordrc sur trois r,\mtzx. et relier pex ¢ < des

Chauve-souris; Lioay Rma, Oicizux; Mulet; Sapens; .

tammiféres; Classc; "
Grenonille; Lamantis; [’s.lram:ns., (;ocodnlc Sardinuze;
r’msson.. ch e

: Quc.ttc-m L réponses mu!tipl:s":
H /*qu'!s de vrr uonima: sonat dos TMammiferes 7
Tiheuve-couris — fequin- Ly OnvAutruche — La:nnxm uux Ee
renouille ¢
Préssatition o]

A

&
-

&

‘ue Power Poiat sur Pannotation &’u suo |
Shérna d7an Proerndcic -

'4

i

Lot multiples :
Cocker 'u. répoase ysis |
Lies® romlochs sont découvernts en 1675 par: !

v

rwenhiook |
- lamud
=1 WEISTR

£ Questons 1o

Tir o rh'n‘ r

1.2 un long b

2. vit dans ua tobe

3. 7 vne forme de U
7. Exercices & trous (textes avee des mots wanquamieis)
Remplace correctement les trous par led mots subvaninnts ©
différenciation, digestion, fooction, organites.

Les gobtozoaires ont acquis des ...(1)

particoualiors

F@i@gmmm:w

contrailing, souten, seasibilité,
DD, Trention des flotdes, wwns ke
B 2 A soructurale &t fonctionnelic v

pas un niveau plos bas, aussi les protozoaires soat T
pelits d:- i ef sont limit&s dans leur

4...conune dans feur psychisine: L=
oonquetc du domaine aérien leur it interdite.
R Questions Ve Vo

Cochez la réponse juste

2.1 L’amibe est un Métazeaire. Vrai G Faux &
2.2 Le mésoderme et Pendoderme soat iss
deux fzuilles des Diploblestes, Vrai G Faox &
8.3 Cestains protozoaires possédent de Iz ch Lvm; i lylle.
‘Vrai D Faux O
£.4 L2 mocenclsany :ernm»- powd(x,encz les eosppons

¥

Faux O
9 Question d"appaniement. Relie par une £léche !c not

Y uoage
1. Coccinelle [
2. Virus ? rd\b\)'
3. Araignée
4. Fourmi

. 5. Chrorposome

e -\.v:r't-.w N B 0 e w-mm’w
‘Exercice 1 wrméommm t:bc:z ks
méazoaires ;

O Vrai G Faux-0,5 point
Excrcize 2- Cochez la réponse juste : 1,5 point
Les diploblastiques sont des organismes possédant :
2) X deux feuillets embryonnaires;
‘bYO deux pettes;
- ¢) 3 daux blastopores |
d) 3 deux. bicpharoplastes.
Exercice 3 — Cochez la réponse juste 1,5 point
Lz cépbafisation commence chez -
1) O (s spomgraes
) T ks Aénaires

¢) & les caidaires,

Exercice 4— Exrfrfccs & fleches 1,5 pownt
(;w;éxo&,amlc ,fusicn de deux colluies vigetatives
Gamétogenése, o

Gamontogamie \ formaricn des gundles

Exercice 5 — Exercites a trous 1 point-. -
Remphar Yo pratses vades paf Ya: mots (o3 VoS SOt
proposés : d’informateur - région - Sifférencier -
pridvenocer

Ces animaux 03t Toontré une tendance a 14\,
unc..} E 'm!ﬂ)ant,_;ocxzntnn dot.bl-

35, 4 sy PR

qui se losalisent sur cﬂc et dg cﬁ?‘)., e

grace a Posventare buccake.

Execcice 6 ~ Exercices A trous 1 paints

Re aptir les parties vides par les mots qui vous sonl
propases : parenchwnf- - tisyn - Yésaule - dTorgane
Ie mésodérme ne s’ orgmxscjamaxs (2 TOU .
chez cortatns annnaux, i doane, co géndral, va.
diffus tntsx visodzal, keo...............Cl participe &
Pédification .............volre d’appaceil.
Exercice 7 - Définiticns | point

C/»J\ 1 la répanse 3\13'::

{émmérisation cst

fusion de deux cetivfes sexuelles

Talimen

a) [J Guctionnement
b) O morcellement

e 52 T scgoentation.

R



Répondre selon le tableau

Numérog !r

VI Miseen ordre (4pts)
—isg.en ordre

Organise sur troje (3) niveaux, dans 1°

Arche Mollusques, Bulin, Coque,
Céberte, Pieuvre, Bivalves.
(/-"_\\%%'

suivant

1
{

; T e ety S e
Nom de I'animal : Embrane

e e

R A
mnenomene;
rwreseu__t_(;_z__
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By - Pseudopode

Vacuole
digestive

" Rhizopodes
B8

3 T e
H
»
2
i3
=
Y i R . A
i Hepradection dans 'estomac
e | C o mobite .. 2 ™ du Moustique
}
i
g
B .
ﬁ !
o
l’ Micro-
: H gamete:z
i H
3 S
1 1 salivaires
P K J
i
5 ' Lporezoite ~memmm - s e e Formation
- y des gametes
Multiplication
dans les cellules
hépatiques
Chez I'Homme
Multinlication végétative
dans le sang (Merozoites!
[+ 400
| +39°
F=. 388
-t 370
i b —

R R




a-
b-

. Cc~

Nom de Panimal

. Embmncbeme’nt Classe ‘
(en fran ais) o

Z
o

I f s

|

] /;
[/Z/L

—

Tableay 3 remxza_mmx.i@mm

480leau 4 re
Le document 2 représente des schém
de certaing animaux présents dans le

2- as d’appareils inte

'venant dans yne fonction de nutrition
locument |

Préciser

cette fonction
A chaque apj

02 points)
Expliquer briévement [ fonctfonnement de ch

NB : Leg anj

€Sentés 3 Iy méme €chelle sur les documents,
Présentatiou de Ia Copie (01 Doint)

(01 poin t

mal dy document 1, faire correspondre yp schéma d’appareil dy document 2

aque appareit (02 points).

maux ne sont Pas rep;




AT M )

eret shues tar

]
Ve /‘

A rsstigamoeba B piffiugla ) C  Hexacontium
i {(Flapoltds) rampant " {Amibiens) avec éti de (Radiolaires}
& I'side de pseudopodos grains do sabls @ représenté

en partie vn Coups.

Noyau  Dsutomirite Protomérite
= v i}
. ' '

i
)
1

D Gregarines {Sporuzoaires) 2 individus =
TELNS PO former un gamétocyste (Frotocilies)
Protistes animaux : Cytomorphes
\ spttta iy
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N
L O a2y T
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- Systéme
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Université Cheiki Anta DYOP de Dakar o
FASTEFR : o :
Département des Sciences de la Vie

Etd:la Terre i

5
T

Devoir de Biolhgic Animale (N° 1)
Formation payante

‘ . - donmesr b ! _ : !
Défin\ir les mots suivants et da@bzeqieux (2) exemples d’animaux 3 chaque fo
-bretostomiens — Reptation — Arpentage - Endoparsite; EEL E

ST

. I|I\ - Questions Vrai/faux (3 pts)

Répondre aux wffirmationd suivantes-par Vraj (V) ou Faux (F) ; -
~.2) Lareamduction sexuéc existe chez les Cnidaires. "1/
. b) Ilexiste des Foraminiféres terrestres.
& Le Cezlome existe chez les Rotiféres. ¥ .. . , . _ B )
. @) Lemésoderme et Pendoderm.e sont les deux tevillets des Diblastiques, * >+ ./
76 Les Sporozoaires sont des Métazoaires. * i ’
6§ Les Rhizofiagellés se déplacent uniquement a I'aide du flagelle. z{(
18)" Certains Unicellylaires sont visibles 4 [*ceif nu. "
k) T.es Ciénzires rossédent e |a mésoglée.
., Lacelils Jeg Protozoaires est procaryote.
1 Certaing Droazoaites possédent de Ja chiorophyile.
k) La reprodoction sexude existe chez les Cilids,
i) Les Cténairas cat une svmétrie radijaire.

TY

: s~ Juestions i choix multiples (Q.CM) & Cochez Ia réponse juste (1 pts) s. B
1 . . . i
19) Pexosqueiette est trouvé chez ;
i ) L& Spongiaires
b .Y Les Crustacésy
4 “ Les Tisthelminthes '
i %

2% les Chiélicérates sont ;
. a) Une famille des Arthropodes
3 Une classe des Annélides
¢} Un sous-embranchement des Arthropodes

fim
¥ 3°).1a régénération a été découverte chez les Eponges par: : :
£ . 2 Lim T ' C
. b Wi Y - o : : : !
" ¢) Hoeckel _ : '

i -
i
L
s

4% les Turbcllarfc’s sont: '
a) Une classe des Cnidaires

i - °©t) Un sous embranchement des Arthropodes . o

i ¢) Une classe des Plathelminthes

Iv.

. s 2 ‘
Questions'a reponses multiples @ cochez Jes réponses justes : (2 pts) : g
1°) !{as M¢étazoaires sont classés en ;
- '2) Diblastiques !

b) Mésoblastiques
) Triblastignes ~.:

s



+2°) lesquels de ces groupes zoologiques sont des Diblastiques :
a) ILes Sporozoaires

b) Les Spongiaires -

¢) Les Annélides

d) Les Cnidaires, »

3°) chez les Mollusques, le pied est situé au niveau :
a) De la face ventrale !
b} De la périphérie du corp:
PN B & T TSR
d) Dée ld face dorsale.

4°) Lesquels de ces groupes-zoologiques sont dcs Acwclomate
2} Mbliusques
it Ceslentérés K
¢l ol .e'-xatodes;l\

) Annélides.
_ V5%
% ) iise ¢ ordre (e classification) (4 pts)

Orvan:u sul Lr6ie 3} niveaux, dans Pordre les animaux ci-aprés :

Gastércpodes, Esciget, 'I\artz!c Arche, Mollusques, Bulin, Cogue, Céphglopodcs Planorbe, Seiche,
.me"‘ Moule, Cax".'ﬁ: \,e'wtta alvu\fa,El\alv
i : I
i ;
, i , }
SRR |
; § L]
: \ ! )
. ? !
: i
‘ { |! !
| B |
N TN
¥ ( i \l
Iresiny ; ‘;
I oy {
IRE |
L e,
N ( ‘Y
.
| |- |
A ; 3 Tole
L }
: J o\ X /
2
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UNIVERSITE CHEIKH ANTA DIOP DE DAKAR

FACULTE DES SCIENCES ET TECHNOLOGIES l’fE L’EDUCATION ET DE LA FORMATION

DEPARTEMENT DES SVT 1

—~EST D’ENTREE A LA FASTEF . Niveau_Licence - Octobre 2012
L !
Epreuve c¢e géologie

Exercice 1 {8pts)

Une série de calcaires fins pélagiqueas est assnciée des radiolarites et a des argllites.

a) Les calcaires sont microcristalins et sans ciment apparent. lls montrent de la microfaune peu
abondante et de nature exclusivement planctonique.

b) Les radiclarites sont formées de bancs reguliers gécimétriques faits de silice amorphe. On ¥y
reconnalt de trés nombreux fantdmes de radiolaires. Leur teinte est violacée ou verte.

c) Les argilites sont vertes, riche en Fe et Mn. L'analyse minaralogique des argiles indigue la

presence de structures riches en Fe etMg
1} Indiquez la signification des carantéres des faciés (calcaire, radiolarite, argilite) ci-dessus décrits.

It} En associant f'ensemble des données ot leurs significations respectives. reconstituez les milisux de
genése des faciés.

Exercice £ (5pts)

1) Expliquez les termes suivants :

. volcans rmono géniques. poiygeniques, centraux, iinéaires (2pis)

133 (4,00t

. cANES MDGHES, auve S, Ly

i) Comment appeiie-i-oii ies gneiss issus dela transformation : (1,5pt)

- d'une argilite

-dunerhyolite T AA !
- d'un autre gneiss. Lo
Exercice 3 {5pts)

Le document ci-contre
représente la photographie

d'une lame mince d’une roche

1) S'agit d’une roche : (2pts)

- voicanique 7
- métamorphigi e ?
- sédimentaire ?
il) Justifiez votre réponse (3pts)

NB : Présentation de la copie (ths)',,,, K

et 7
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Université Cheikh Anta Dicp de Dakar Examen d’entrée : session d’Octobre 2013

FASTEF

Département des Sciences de |2 Vie et de la Terre Section F1A

Eprsuve de Géologie
(Durée 1h)

- Objet : la convergence lithosphérique et disparition des reliefs.

Questions: il s’agit de questions a choix multiples ou QCM. (20 points)

Parmi les affirmations suivantes choisissez la (ou les) réponses exactes et indiquez sur votre copie les
références de vos choix.
Exemples de réponses : 1-g;  2-h; 5-f.

Théme 1 : Convergence lithosphérique

COTB EAD TN OANTHNROITINIEO T R0 T POLODD WO TANCO TN =

. Les ophilolites: <
_ sont des associations de roches issues d'une ancienne lithosphere océanique ;

ont subi un métamorphisme HP-BT et sont tres déformeées.
sont aussi appelées « roches veries ».

sont incorporées aux chaines de montagnes lors de ia collision.
Une marge passive fossile :

est un reste de lithosphére océanique. x

_ se reconnait .a des blocs basculés séparés par des failles

est un témoin d'un ancien domaine océanique.

Les zones de subduction :

sont des zones de convergence lithospherique.

se caractérisent par 'enfoncement de la lithosphére dans I'asthenosphere.
ont une signature métamorphigue de type HP-BT.

fonctionnent sous l'effet de la poussée exercée par les dorsales océaniques.

. La subduction:
. est la disparition.de lithosphere océanigue dans le manteau.

crée upe force de traction au sein de la lithosphere.

ne concerne jamais la lithosphére continentale, peu dense.

est le moteur essentiel de la tectonique des plaques ‘
Les transformations minéralogiques liées a la subduction

. sont de type HP-BT.

sont dues a un enfoncement des roches.
sont conservées dans les roches métamorphiques sous forme de refiques

_ sont absentes dans les roches constituant une zone de collision.

. Dans les zones de subduction, le'volcanisme :

. est souvent explosif. v/

. se limite 4 des coulées de lave trés fluides.

_ est a Porigine de la majeure partie des roches magmatiques formées. -
_ est caractérisée par la production de laves contenant de 'eau.

Le volcanisme des zones de subduction:

. s'exprime sur la plaque plongeante.

s'exprime sur la plague chevauchante. v

 est surtout caractérisée par la production d'andésites. ™
. est caractérisée par la production de granodiorites.

. La densité de la lithosphere océanique :

. augmente 3 mesure qu'elle se refroidit.

augmenie & mesure qu'elle s’éle'gne de la dorsale.
est inférieure a celle de la lithosphére continentale

. augmente car la crolte océanique s'épaissit

. La collision de deux lithosphéres continentales:

. crée des reliefs. v

. entraine un épaississement de la croute continentale

crée des marges continentales passives.

_ fait suite & un blocage de la subduction.

N s



UNIVERSITE CHEIKH ANTA DIOP DE DAKAR
FACUL E DES SCIENCES ET TECHNOLOGIES DE
L'EDUCATION ET DE LA FORMATION (FASTEF)
DEPARTEMENT DES SCIENCES DE LA VIE ET DE LA TERRE
TEST D’ENTREE - NIVEAU LICENCE
EPREUVE DE BIOLOGIE ANIMALE

I- Définir les mots ou groupes de mots suivants et donner deux (02) exemples pour chacun
d’eux (05 points)

Hormone — Symbiose — Glande exocrine — Scissiparité - Bourgeonnement.

- Questions Vrai (V) ou Faux (F) (05 points)
Répondre aux affirmations suivantes par vrai (V) ou fau.: (F) :

a- Une protéine est une molécule organique V

b- Les vitamines sont des molécnles ininérales =

c- Tous les mammiféres sont vivipares

d- Les batraciens ont une respiration exclusivement cutanée

e- Les Equidés sont des Ruminants

- L’amibe est un Métazoaire

g- La paramécic est une cellule cucaryote

h- Les Cyclostomes sont des Mammiferes

i- La nomenclature binomiale est due a Linné

j- La présence des vertdbres est un critére de classification des animaux

I Identification et classification

- Remplir Ie tableau ci-aprés en exploitant le document 1. (04 points)

Document]
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Ehfivcrsité Cheilkh Anta Diop Session d’octobre 2012 5 ¢
Faculté des Sciences et Technologics L ;

de ’Education ct de la Formation !
(FASTEF) : A
Département des Sciences de 1a Vie : ’ }
et dela Terre (S.V,T) ) :
l i , : o . N

Examen de pa eprn C2M SY1

“TEpreu d.{iie Animale oo

|
1. Définitions : (Spts) ¢ f
Définir [25 mots suivants et donner. deux 2) Lxempies d’amimaux & chaque fois : 21
Séveloppement indirect — Croissance discontinue — Protostomiens — Aur:!omatcs -~ Fucaryote
o l
Epineviion — ]-ndopmd’*

T Owmistions vrai (V) on faux (F) : (Bpts)
Répordre ausaffirmations suivantes par vrai (V) ou faux (F)

- ; ot B oy
19 tous les mzmmiféres sont viviparesE - RS

. = r

2% la'vomicelle est un Métazoaire@ — Vo v M ’
. e

3¢ tous les herbivores sont-das ruminants | — 20«

4°

les w.dmlaxres sont des protozoaires terrestresed— 1

-
s ofit une symétrie bilatdrale i) «—

/ i :
- \ " « - £z v
57 la reproduction sexude existe chez les protoz(mrc;gﬁ/ =

o

Cyclostomes ie iccans (B — ot
~yciostoimes sont des poissons i Y

maux. ¥

87 T'appariion des vertébres est un critére de classification d
. . g (v "
ne existe chez les Mollusques. (8 —

-
Call W

r . . . b
sentiads possddent de le mésoglée

1% la rep. aduction sexude existe chez les Cnidaires. [V, —

12° certains unicellulaires sont visibles 4 I'wil ru, B —

L. Questions 3 Choix Multiples Q- C =0 : (2 pte)
Cochez la réponse juste :

% les Protistes ont été df‘couvens par:
% a) Hoeckel >0 .

b) Watson RS

¢) Linné

(o]

2 la carapace chitineuse est trouvée chez :
a) Les Annélides . ‘ Ly
b) Les Arthropodes ¥ o
_x<} Les Nc.-»athelnunthus

39 Ix régénération existe chez :
a) Les Spongiaires "
b) Les Molxusquc.»

N R
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-1 basse pression et haute temperatu. e

La. nf; dorc'*!e
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Testd’entrée 3 la FASTEE
- . -Octrobre 2009-

o g ek ‘Géologie - - e
{Durée - 3 heure}

quatre valeurs ci-aprés (a, b, c, d) de la densité moyenne da la croiite

Bz °ur ‘votre copie celle qui correspond. 3 Ja croute contmentale‘ et celle
s;%nd ada croite océanique

0L 2K, 20 0) 33ccians /il

] type d’e Joche correspond le Plus la composition L,hm;que de la crofite

- — - IR

-b}’ande’sx'o :
3 ,) gromk—:

AL

+3.-Pour ch;pque type .de roc he ci-apres, mdxquez sur votre copie
(qre'me ou mzcrohtmque) qui hu correspord
a) basaite b) andesrte c) granite
aj myolite. . e) gabbro. . ) granulite”
morphisme subi Par une croite océanique en subductron est-il de type :
aY bas bression et haute température ¥
b} haute v'_.es.s:on et basse température? X
5.Le rnetamorphlsme subi par une crodte co

le type de structure

niinentale en collision ~§3$t'~ii de type : .

‘_'s) kau e' pression at basse température ? K v
s nt “&volue Pépaisseur d’une plaque océanique au.fur et 3

la dorsale dont elie est issue i

a) elle- reste' constante

o) &g sugmente &
3 eﬂedrmmue 7m

mesure qu'elle:

: Q{grtite Il (2 points)

CthSQZl intrus dans chacun des groupes de mots qui expriment une :dee

i e uaacnc igve en « ussins »
b. dome Jave vxsqueuse basaite ex losi

G, ouverturedun océan, rift, sewsmes, o!lg_siqn

[ failles
colhsxon Lhame de montagnes, seismes, plis\yifts Yailles.

i
i




_'rsité Cﬁéikh Anta Diop'de Dakqf
- FASTEF
Département dles Sciences de la Vie et de Ia Terre

Test d’entrée 3 la FASTEF
-Qctobre 2009-

e — " Géologie 3 e ———

{Dudde : 1 houce)l

- 18s quatre valeurs ci-aprés (a. b,/ c; d) de Ia densiteé moyenne de la ¢rolite
(3 I{J&iq 1eZ sur votre copie celle qui orrespond a la croiite c':ontinental.: et celle
spond a'la crolite océanique : i

b) 2.7:’*;’!:‘5; c). 2.9 d). 3,3 e 5
i quej-ﬁ.,_t‘_;pe de roche correspond e pius la composition chimique de la crofite
OCZ—.‘é i N * T ' '

R

i

Y ‘andésile,
‘ej granite 7.

5

+3.- Pecur chaque type de roche ci-aprés, indiquez sur votre copie le type de structure
!(grehue‘ou microﬁt’hique) qui lui correspend.. ’
a) basalte .  b) andésite . ¢) granite G

d) thyclite o) gabbra. ) granuiite’

4. Le métemorphisme-subj par une crodte océanique en subduction est-ii de type :
_é)-bassve,pression et haule température * ' i
b)haute pression et basse terripérature? x. -
5. 1e métamorphisme subi par une croite continentale en collision -est-il de type : .
_.-2) basse pression et haute température '
b) kaute. pression =t basse température 7 % v

6. Cqmment évolue Pépaisseur d’une plaque océanique au.fur et a mesure qQu'elie
s’éloigne de la dorsale dont elle est issue -

a) elle reste constante ©

0) elle augmente x.

7) elle diminue 7 +

Exarcicell ; (2 points)

.Chassez Pintrus dans chacun des groupes de mots qui expriment une idée -
a. rift, dorsale, andgsite, baszlte, lave en « coussing »
b. déme, lave visqueuse, basalte, explosiorgg o R

€. ouverture d’un océan, rift, séismes, qouisiom failles

a. collision, chaine de'montagnes, seismes, plis .rifts, failles.

‘T‘?;.,._m?
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" UNIVERSITE CHEIKH ANTA DIOP )
FkCUL’l‘E DES SCIENCES ET TECHNOLOGIES -
DE L’EDUCATION ET DE LA FORMATION ’
" "DEPARTEMENT DES SCTENCES DE 1A VIEET DE LA TERKE
H
; o
!
} TESTS DENTRER KN IR ISYT Session @ actobre 2008
- EPREUVE IECOLOGHE
; L L éude dtun govpaaent véedtal a donng lic au tableau de relevés ci-aprés - . )
Nedes relevés | : [ & 3 ' {
2 3 4 5 6 i ) 9 | ons
| . SO
50 200 300 4063 7060 ] 1000 11600 ’ (FU0e !
+ - s + ¥ & -
+ + 4 4 + - +
+ + = + + + + ]
B 5 B a-sar E2N N ik e e TS
4 1 “t(»-’*_ ---;- i ¥ -+ "
e Fo° AQ—;_ s + 3 + g -
=, G : . 7 + + =
i

HB : le sigue + indique I3 présence d'une espéce dangs un relevé
7 LL!Qu'appelle i-an pics waininals Tlarousement végdtal T

1.2 'Déermines & parte du tableau "aire minimale du grovpement végdtal,

i : L
~ 2 Letableau ci-dessous donne la production biute (PB) ¢t ta production nete (PN) d’une forét
tempérée e drune ford Squaioriale :

Fard( T 'EM""””—W"'"'"""m T
il Forét kempérée Forét équatorialc
Production on izl : .
Preduction brue 135 | 52
P'roduction neute ) — S

i 1

| . )
Comparez les PB, les PN et les rendements de production (PN/PR) des deux foréts et expliquez e
diffévences ef similindes constatées.

H -

- Qu*appelle-t-on plantes de type C3 et planies (}c type C4 7

.
3
- 4' I
» 4.1.Qu’est ce qu’un polluant ? Qulest ce qu’une nuisance ? :
= 42.Citez des-excinples de polluants et de nuisances liées aax véh icules-automobiles.
9.5 o - - o )

&o'te-,l.__" ,(7 é‘a dan&'lc:; 1/2’f .

L. Qu’appelle-t-on cffet de serre 7 = *j{“’;‘f{‘:ﬂrr 7l 4s e frerence de onfsi
-2. Quals sont les principaux gaz i effel de serve 7 ¥, bt £, Ao - S

Nov3zj
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